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ЕКОЛОГІЧНІ ФАКТОРИ ТА ЇХ ВПЛИВ НА ЗДОРОВ‘Я НАСЕЛЕННЯ 

 

Накемпій Олена Костянтинівна 

старший викладач 

Технічний університет «Метінвест Політехніка» 

м. Маріуполь, Україна 

 

Вступ. Під екологією дедалі частіше розуміють широку галузь науки, що 

належить як до природи, так і до людського суспільства. Екологічні небезпеки в 

наш час виявляються в наступних факторах: погіршення якості довкілля, що 

веде до зниження тривалості життя, збільшення захворюваності, смертності та 

погіршення генофонду населення; небезпечне забруднення продуктів; 

зростання соціальної напруги внаслідок незадовільного екологічного оточення. 

Мета роботи. дослідити та проаналізувати формування екологічних 

факторів та їх вплив на стан та здоров‘я населення. 

Матеріали та методи. Сучасний суспільний розвиток відбувається у бік 

підвищення рівня та якості життя населення шляхом споживання насамперед 

природних ресурсів. Це спричинило виникнення екологічної проблеми, як 

результату суперечності між закономірностями соціально-економічного 

розвитку та законами розвитку біосфери. 

Результати та обговорення. Найважливішим з факторів, що впливає на 

здоров'я, є забруднення довкілля. Зміни під впливом хімічних реагентів 

піддається геном людини, про що свідчать дані зростання кількості генетичних 

захворювань у розвинених країнах. Як зазначалося, людина відчуває значні 

патогенні навантаження, пов'язані зі спадковістю. Досить сказати, що у 

середньому від 4 до 7% всіх дітей народжуються спадковими інвалідами; ще 

10-15% несуть у собі або приховану хворобу (генетичний дефект), або особливу 

сприйнятливість до «звичайних» захворювань. І вони, у міру наростання 

забруднення середовища, а також формування реакцій у відповідь біосфери на 

активну дію в ній людини, посилюються. Соціальні наслідки цього процесу 

вимагають пильної уваги, оскільки, можливо, саме з ним пов'язані поширення 
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таких явищ соціального життя як алкоголізм та наркоманія, спалахи 

жорстокості, зниження імунного статусу організму людини, виникнення нових 

хвороб. 

Цікавою є точка зору Горшкова В.Г., на думку автора істотно впливає на 

здоров'я людини те, що вона зруйнувала свою екологічну нішу на території 

суші. А оскільки немає жодних доказів того, що біологічні закони не 

поширюються на людину, очевидно, що йде розпад геному людини внаслідок 

механізмів дії, що утримують розпад на певному рівні у природній екологічній 

ніші [1]. Наука на сучасному етапі не має вірогідних відомостей про те, як 

екологічна криза могла б розвиватися в біосферну катастрофу, і як на неї 

реагуватимуть людина, цивілізація в цілому, окремі країни. В одному у 

науковців немає сумніву, що найуразливішим виявиться геном людини 

(біологічна основа відтворення виду). Частка генетично дефективних особин 

виду HomoSapiens нині набагато вища, ніж в інших біологічних видів. Це 

вимагає величезних, дедалі більших витрат, а за біологічними критеріями 

означає, що людина - вид, що вироджується. Науковці не мають сумнівів, що 

жорстокість, руйнування етичних норм пов'язані з цим явищем. Те місце, яке 

займала людина у минулих біосферах, конкретні особливості його сучасної 

екологічної ніші та перспективи найближчого еколого-еволюційного 

майбутнього суттєво впливають на перебіг антропогенезу. Воно значною мірою 

визначає міру впливу людей на довкілля та власну природу. На повсякденному 

рівні ми, по крайнього заходу, інтуїтивно, добре відчуваємо нашу залежність 

від екологічних, зовнішніх причин. 

Сучасні людські популяції під впливом природних умов виявляють певну 

мінливість. Внаслідок цього виникає властивий конкретним групам людей 

комплекс особливостей, що характеризують норму біологічної реакції на 

навколишнє середовище. Подібна реакція дозволяє підтримувати 

гомеостатичний стан популяції та проявляється у певних 

морфофункціональних відповідностей даної популяції екологічним фактором. 

Іншими словами, у такої групи людей формується певний адаптивний тип [2]. 
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Біологічна адаптація сучасних людей протікає інакше, ніж у 

представників тваринного світу, і свідчить про фундаментальну різницю між 

ними. Адаптація людини до певних географічних умов не обмежує саму 

можливість його повноцінного існування в інших ландшафтно-кліматичних 

зонах, щоправда, з деякими винятками, які не можна не враховувати при 

спробах регулювати потоки міграції людей з одних екологічних зон до інших. 

Адже багато індивідів досить важко переносять коливання умов природного 

середовища, у них знижується імунітет, збільшується захворюваність та ін. 

Уникати слід масових і різких переміщень населення, особливо коли в цьому 

немає гострої потреби для самих людей, щоб не допустити екологічних та 

етнокультурних криз. Адже навіть усвідомлення абсолютної необхідності 

від'їзду, як це було у разі відселення людей з Чорнобильської зони, не вберегло 

їх від внутрішнього психологічного дискомфорту, пов'язаного зі зміною 

роботи, улюблених місць відпочинку тощо, не оберігало від складнощів 

соціальної адаптації на нових землях. Все це також обтяжувалося необхідністю 

адаптації еколого-фізіологічної. Отже, кожна людина має право на екологічно 

адекватні умови проживання. 

Цілком обґрунтованим вважається припущення, за яким у процесі 

формування адаптивних типів подібні явища спостерігалися протягом усього 

антропогенезу. Оскільки ж у давнину люди перебували в умовах більш 

вираженої дії природного відбору, то логічно дійти невтішного висновку, що 

самі адаптивні типи з'явилися зародком таких внутрішньовидових 

систематичних одиниць, як людські раси. Приходить усвідомлення 

необхідності вивчати людини у реальних соціальних, а й природних системах. 

Такі підходи часто виникають у зв'язку з потребою врахувати тиск 

навколишнього середовища на популяцію. 

З іншого боку, важливих, тобто. закладених у самій адаптивній стратегії 

людини, обмежень щодо зміни земних біомів немає. Вироблені засоби 

культурної та соціальної адаптації дозволяють людині жити та працювати 

навіть у малопридатному або зовсім непридатному для проживання вищих 
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організмів довкіллі. Йдеться тут про високогірні райони, глибини океану, 

відкритий космос. 

У результаті техногенного розвитку відбувається антропогенне 

забруднення біосферного простору, що негативно б'є по стані екосистем, а й 

здоров'я людини, з його внутрішньої та до зовнішньої екології, «повноті» 

життя. Зараз місто опинилося в центрі уваги. Така увага до нього пов'язана, 

перш за все, з посиленням урбанізаційних процесів, з різкою зміною довкілля 

абсолютної більшості населення земної кулі. Про це переконливо свідчать 

забруднення відходами виробництва, важкими металами, що не зустрічаються у 

природі хімічними речовинами, мінеральними добривами тощо. Промислові, 

особливо хімічні підприємства своїми відходами забруднюють навколишню 

місцевість, що призводить до зниження врожайності зернових на 20-30% і 

більше, до підвищення захворюваності населення. З переходом більш сучасні 

технології, у міру якісної перебудови виробництва його негативний вплив 

помітно знижується, але зростає значення низки нових чинників, таких, 

наприклад, як зростання кількості автомобілів тощо. Так, у найбільших містах 

світу забрудненість повітря вихлопами автомобілями оцінюється у 70-90%. 

Така забрудненість позначається на зростанні онкології, захворювань бронхів, 

розвитку астми, алергії та ін. Безперечним є той факт, що захворювання людей 

багато в чому є наслідком погіршення стану середовища проживання. Тому 

прагнення поліпшення здоров'я людей невіддільне від прагнення екологічного 

добробуту середовища їх життєдіяльності. 

Згубним стає куріння. Потрапляє в легені дим містить нікотин, окис 

вуглецю, піридин, оцтову, мурашину, масляну і синильну кислоти та ін. 

рахунок інших антропогенних забруднень. Сучасна статистика показує, що у 

жінок, що палять, на третину більше викиднів, у 6 разів - передчасних пологів. 

У віці 40-49 років курці вмирають у 3 рази частіше за некурців. Забруднення, 

особливо хімічні, підривають здоров'я не тільки людей, що живуть зараз, а і їх 

потомства. 
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В останні десятиліття особливо сильно йде наростання небезпечних для 

людини і електромагнітних полів, що створюються самою ж людиною: навколо 

ліній електропередачі, телекомунікаційних та радіопередач, мобільних 

телефонів і побутових електричних приладів тощо. Як відзначають ряд авторів, 

«найбільш уразливі для електромагнітних полів нервова, імунна та статева 

системи. Причому шкідливий вплив, подібно до радіації, з роками 

накопичується. Принаймні експерименти на тваринах показали, що при 

тривалому контакті з інтенсивним джерелом електромагнітного 

випромінювання виникають серйозні захворювання центральної нервової 

системи, лейкози, пухлини мозку, гормональні порушення». 

Процес урбанізації дедалі повніше проявляється як процес технократизму 

планети, як будівництво «другої» штучної природи людства, стрімке заміщення 

біосферних просторів технічно-штучним світом. Нині у міському середовищі 

(близько 3% території суші) проживає половина населення планети, а 50-55% 

суші змінено внаслідок соціально-економічного розвитку. Розрахунки 

показують, що до 2020 р. під міськими забудовами перебуватиме 4% суші, а до 

2070 р. – близько 13%, або 20% життєздатного простору. «Основна маса людей, 

– зазначає В.А. Кутирьов, – живе в урбаністичних комплексах, і 

найпрогресивніша частина людства з природним, крім свого тіла, не стикається 

зовсім... Екологічні проблеми урбанізованого світу – це не лише проблеми 

підтримання чистого повітря, подолання міського шуму, щільності населення, 

забезпечення питною водою тощо, а й проблеми «візуального забруднення» – 

достатку реклами, неякісного планування та забудови, естетичних витрат 

архітектури тощо. Всі ці недоліки візуального довкілля людини найактивнішим 

чином впливають на її світосприйняття, настрій, систему комунікацій, спосіб та 

якість життя. Штучне оточення неспроможна не трансформувати людини у 

відповідний собі стан, як і тілесному, і у духовному плані» [3, с. 138]. 

Висновки. Осмислення фактів екологічної небезпеки вимагає за новим 

оцінити ставлення до природи, людині, розуміння його діяльності, що раніше 
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здавалася непорушною умовою прогресу і націлити зусилля на покращення 

якості життя, що визначаються екологічною складовою. 
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